



मजदूर बिगुल

21वीं सदी के पहले दशक का समापन

मजदूर वर्ग के लिए आशाओं के उद्गम और चुनौतियों के स्रोत

वर्ष 2010 के बीतने के साथ 21वीं सदी का पहला दशक बीत गया। यह दशक पूरी दुनिया में उथल-पुथल के दशक के तौर पर याद किया जायेगा। इसके पहले ही वर्ष में साम्राज्यवादी अमेरिका ने अपनी डगमगाती आर्थिक नैया को बचाने के लिए आतंकवाद के सफ़ाये के नाम पर एक विनाशकारी युद्ध दुनिया पर थोप डाला जिसकी कीमत मध्य-पूर्व की आम जनता अपने खून से आज भी चुका रही है। लेकिन अब यह साबित हो चुका है कि इस युद्ध ने अमेरिकी शक्तिमत्ता को बचाने की बजाय और अधिक संकट में ही डाल दिया है। दशक की शुरुआत में जहाँ तमाम टकसाली संशोधनवादी मार्क्सवादी बुद्धिजीवी अमेरिकी शक्ति के निर्विरोध वर्चस्व और अन्तिम विजय की बात कर रहे थे, वहीं दशक का अन्त होते-होते वे अपना ही थूका हुआ चाटने पर मजबूर हो गये हैं। अमेरिकी वर्चस्व के पराभव और पतन की प्रक्रिया शुरू होने के पीछे वास्तव में पूरी विश्व पूँजीवादी व्यवस्था का अन्तकारी संकट है।

पहले से भी खोखला, परजीवी और मरणासन्न हुआ है पूँजीवाद!

1990 में सोवियत संघ में नकली कम्युनिज़्म का झण्डा गिरने के बाद दुनियाभर में पूँजीपतियों के टुकड़ों पर चलने वाले कलमथसौट पूँजीवाद की अन्तिम विजय की बात करने लगे थे। वे सभी आज बगलें झाँक रहे हैं। 1970 के दशक की

● सम्पादकीय अग्रलेख

शुरुआत में जिस मन्द मन्दी ने पूँजीवाद को जकड़ना शुरू किया था, वह भूमण्डलीकरण के इस दौर में एक कभी न समाप्त होने वाले संकट का रूप ले चुकी है। खासतौर पर, इस बीते दशक की शुरुआत से पूँजीवाद तेज़ी का कोई छोटा दौर भी नहीं देख सका है। एक संकट खत्म होता है, तो दूसरा संकट सामने मुँहबाये खड़ा रहता है। 2006 के अन्त में जिस आर्थिक संकट की शुरुआत अमेरिका में हुई, आज उसने पूरे पूँजीवादी विश्व को अपने पाश में जकड़ लिया है। इस संकट से उबरने के सारे दावे और भविष्यवाणियाँ फल हो रही हैं और अब साम्राज्यवादी देशों के शासक भी इस बात को स्वीकार कर रहे हैं कि अभी इस संकट से पूरी तरह उबरने के लक्षण नहीं दिखायी दे रहे हैं और पूरी विश्व अर्थव्यवस्था कभी भी फिर से महामन्दी की चपेट में आ सकती है।

साफ़ नज़र आ रहा है कि पूरी विश्व पूँजीवादी व्यवस्था अपने अन्तकारी संकट से जुड़ रही है और हर बीते वर्ष के साथ उसका आदमखोर और मरणासन्न चरित्र और भी स्पष्ट तौर पर नज़र आने लगा है। पूँजीवाद की अन्तिम विजय को लेकर जो दावे और भविष्यवाणियाँ की

जा रही थीं, वे अब चुटकुला बन चुकी हैं। दुनियाभर में कम्युनिज़्म और मार्क्सवाद की वापसी की बात हो रही है। बार-बार यह बात साफ़ हो रही है कि दुनिया को विकल्प की ज़रूरत है और पूँजीवाद इतिहास का अन्त नहीं है। आज स्वतःस्फूर्त तरीके से दुनिया के अलग-अलग कोनों में मजदूर सड़कों पर उतर रहे हैं। कहीं पर नौसिखुए नेतृत्व में, तो कहीं बिना नेतृत्व के वे समाजवाद के आदर्श की ओर फिर से देख रहे हैं। जिन देशों में समाजवादी सत्ताएँ पतित हुईं, वहाँ का मजदूर आज फिर से लेंनिन, स्तालिन और माओ की तस्वीरें लेकर सड़कों पर उतर रहा है। वह देख चुका है कि पूँजीवाद उसे क्या दे सकता है। यह सच है कि पूरी दुनिया में अभी भी श्रम की शक्तियों पर पूँजी की शक्तियाँ हावी हैं और मजदूर वर्ग की ताकत अभी बिखराव और अराजकता की स्थिति में है। लेकिन इसका कारण पूँजीवाद की शक्तिमत्ता नहीं है। इसका कारण मजदूर वर्ग के आन्दोलन की अपनी अन्दरूनी कमज़ोरियाँ हैं। लगातार संकटग्रस्त पूँजीवाद आज महज अपनी जड़ता को ताकत से टिका हुआ है। युद्धों और विभीषिकाओं को पैदा करके और मजदूर वर्ग की जीवन-स्थितियों को नर्क जैसा

बनाकर वह अपने आपको टिकाये हुए है। क्योंकि कोई चीज़ अपने आप नहीं गिरती। उसे गिराने के लिए बल लगाने की ज़रूरत होती है। और आज बल लगाने वाली ताकत विचारधारात्मक, राजनीतिक और भौतिक तौर पर बिखरी, निराश और टूटी हुई है। एक ओर मजदूरों के स्वतःस्फूर्त उभार हो रहे हैं तो दूसरी तरफ़ इन संघर्षों को एक कड़ी में पिरो सकने और मौजूदा हालात के

(पेज 13 पर जारी)

अन्दर के पेजों पर

- कैसा है यह लोकतन्त्र और यह संविधान किनकी सेवा करता है? **पेज-5**
- माइक्रो फ़ाइनेंस : महाजनी का पूँजीवादी अवतार **पेज-6**
- ठेका प्रथा के ख़ात्मे की माँग पूँजीवाद की एक आम प्रवृत्ति पर चोट करती है **पेज-8**
- सीटू की ग़द्दारी से आई.ई.डी. के मजदूरों की हड़ताल नाकामयाब **पेज-16**

पूँजी के इशारों पर नाचती पूँजीवादी न्याय व्यवस्था

बिगुल संवाददाता

4 जनवरी का दिन भारतीय न्याय व्यवस्था के इतिहास के उन तमाम दिनों में से एक बन गया, जब यह साबित होता है कि मौजूदा न्यायपालिका भी इसी लुटेरी पूँजीवादी व्यवस्था का ही एक अंग है। दूरगामी तौर पर, संशान कोर्ट से लेकर सुप्रीम कोर्ट तक, न्यायपालिका के सभी स्तम्भ पूँजीवादी व्यवस्था के रवों तरीके से चलने को ही सुनिश्चित करते हैं। 4 जनवरी को प्रसिद्ध चिकित्सक, पीपुल्स यूनिनन फ़ॉर सिविल लिबर्टीज़ से जुड़े मानवाधिकार कार्यकर्ता और छत्तीसगढ़ के आदिवासियों के बीच लम्बे समय से जन स्वास्थ्यकर्मियों के रूप में काम करने वाले डॉ. विनायक सेन और उनके साथ तथाकथित माओवादी नेता नारायण सान्याल और तथाकथित माओवादी-समर्थक पीयूष गुहा को छत्तीसगढ़ के एक सत्र न्यायालय के न्यायाधीश बी.पी. वर्मा ने आजीवन कारावास की सज़ा सुनायी। इन तीनों को देशद्रोह का दोषी करार दिया गया और साथ ही आतंकवाद निरोधक कानून और कुख्यात



विनायक सेन को आजीवन कैद

छत्तीसगढ़ जन सुरक्षा अधिनियम के तहत भी दोषी ठहराया गया। पूरी दुनिया में, इस फ़ैसले को लेकर भारतीय न्याय व्यवस्था उपहास का पात्र बनी हुई है। यह सर्वविदित तथ्य है कि यह फ़ैसला पूरी तरह छत्तीसगढ़ की मजदूर-विरोधी राजग सरकार के इशारों पर लिया गया है। वास्तव में, छत्तीसगढ़ में आदिवासियों के दमन के लिए

सरकारी गुण्डा वाहिनी सलावा जुड़म और सशस्त्र बलों के अत्याचार को खोलकर जनता के सामने रखने में अपनी भूमिका के लिए विनायक सेन को कीमत अदा करनी पड़ रही है। सारी दुनिया में इस बात की चर्चा आम है कि इस पूरे मामले में आरोपियों के खिलाफ़ सबूत या तो मज़ाकिया थे या फिर फ़ुर्जी। यही कारण है कि साम्राज्यवादियों के पैसे पर मानवाधिकार की हिमायती बनने वाली संस्था एमनेस्टी इण्टरनेशनल तक यह कहने को मजबूर हो गयी कि यह फ़ैसला अन्याय का प्रतीक है। अरुन्धती राय, राजेन्द्र सच्चर, अमर्त्य सेन, जस्टिस अहमदी, प्रशान्त भूषण, जस्टिस काटजू समेत अगणित बुद्धिजीवियों, वकीलों, न्यायाधीशों, आदि ने इस फ़ैसले को न्याय का मखौल बताया है। पूरे देश में जनसंगठनों और जनवादी अधिकारों को समर्पित संस्थाओं ने इस फ़ैसले के खिलाफ़ प्रदर्शन किया है।

विनायक सेन पर जेल में बन्द नारायण सान्याल से पत्र लेकर पीयूष गुहा को पहुँचाने का आरोप है। लेकिन इस आरोप के लिए उन पर

देशद्रोह का मुकदमा कैसे चलाया जा सकता है? और इसके लिए आजीवन कारावास की सज़ा कैसे दी जा सकती है? अब यह भी ज़ाहिर हो चुका है कि सबूत के तौर पर जिन पत्रों को पेश किया जा रहा है उनमें कुछ भी आपत्तिजनक नहीं था। दूसरी बात, नारायण सान्याल और पीयूष गुहा के भाकपा माओवादी से सम्बन्धों को पुष्ट करने लायक पर्याप्त प्रमाण भी पुलिस और सरकार के पास नहीं हैं। ऐसे में, यह पूरा फ़ैसला छत्तीसगढ़ सरकार के राजनीतिक और आर्थिक लक्ष्यों से प्रेरित दिखलायी पड़ता है। इसके अतिरिक्त, जिस वीडियो को सज़ा देने के आधार के रूप में इस्तेमाल किये गये प्रमाणों में से एक माना गया है, वह मजिस्ट्रेट ने शूट करवाया था। यह वीडियो सेन के घर पर छोपा का वीडियो था, जिसमें पुलिसकर्मियों को एक बैग के साथ सेन के घर की सीढ़ियों से उतरते दिखलाया गया है। वे कह रहे हैं कि इस छोपे में यही मिला है। ज़ाहिर है, कि वीडियो स्वयं ही सरकार के दावों को निराधार

(पेज 15 पर जारी)

बजा बिगुल मेहनतकश जाग, विंगारी से लगेगी आग!

कवि शमशेर बहादुर सिंह की जन्मशती पर उनकी एक प्रसिद्ध कविता



(ग्वालियर में लाल झण्डे पर रोटियाँ टाँगकर जब मजदूरों ने जुलूस निकाला था तो ग्वालियर रियासत सरकार ने उन पर गोलियाँ चलवायी थीं। 12 जनवरी, 1944 की उसी घटना का एक शब्दचित्र प्रस्तुत करती है यह कविता।)

य' शाम है
य' शाम है
कि आसमान खेत है पके हुए अनाज का
लपक उठीं लहू-भरी दर्राँतियाँ
- कि आग है :

धुआँ-धुआँ
सुलग रहा
ग्वालियर के मजूर का हृदय
कराहती धरा

कि हाय-मय विषाक्त वायु
धूम तिक्त आज
रिक्त आज
सोखती हृदय
ग्वालियर के मजूर का।

गरीब के हृदय
टँग हुए
कि रोटियाँ लिये हुए निशान
लाल-लाल
जा रहे
कि चल रहा
लहू-भरे ग्वालियर के बजार में जलूस :
जल रहा
धुआँ-धुआँ
ग्वालियर के मजूर का हृदय।

पूँजी के इशारों पर नाचती पूँजीवादी न्याय व्यवस्था

(पेज 1 से आगे)

साबित करता है। लेकिन छत्तीसगढ़ सत्र न्यायालय के मजिस्ट्रेट ने इस वीडियो को बचाव पक्ष के वकीलों को दिखलाने से इंकार कर दिया। स्पष्ट है, न्यायालय सबूत देखने से पहले ही फ़ैसला तय कर चुका था। क्योंकि सबूत ऐसे नहीं हैं कि देशद्रोह के आरोप में सेन को आजीवन कारावास की सज़ा सुनायी जाये। देशद्रोह की यह धारा ब्रिटिश उपनिवेशवादियों ने भारतीय राष्ट्रीय आन्दोलन के नेताओं को और जनता के प्रतिरोध को दबाने के लिए बनायी थी और जब इसे बाल गंगाधर तिलक पर 1897 में और महात्मा गाँधी पर 1922 में लगाया गया था तो उन्हें महज छह वर्ष की सज़ा सुनायी गयी थी। लेकिन विनायक सेन को आजीवन कारावास की सज़ा दी गयी है। साफ़ ज़ाहिर है कि विनायक सेन को छत्तीसगढ़ में सरकारी सशस्त्र बलों और सलवा जुद्ध के अत्याचारों का पर्दाफ़ाश करने और सलवा जुद्ध से सरकार के रिश्तों का भण्डाफोड़ करने की सज़ा दी जा रही है।

कानून के जानकार तमाम वकीलों और पूर्व न्यायाधीशों ने माना है कि इस फ़ैसले के आधार के तौर पर जिन सबूतों को माना गया है, उन्हें सबूत कहा ही नहीं जा सकता है। दूसरी बात यह कि अगर वे सबूत होते भी तो भी इन आरोपों के आधार पर आजीवन कारावास की सज़ा नहीं सुनायी जा सकती है। लेकिन यहाँ साफ़तौर पर न्याय व्यवस्था पूँजी के इशारों पर नाचती नज़र आ रही है। छत्तीसगढ़ में जारी जनसंघर्षों की पूँजीवादी लूट की प्रक्रिया पर जो भी सवाल उठायेगा, जो भी बाधा पैदा करेगा उसे सबक सिखाने के लिए छत्तीसगढ़ की रमण सिंह सरकार पूरी तरह प्रतिबद्ध है। अगर वह व्यक्ति कोई आम आदिवासी या मजदूर है तो उसे दैहिक-दैविक ताप से ही मुक्ति दे दी जायेगी और अगर वह व्यक्ति विनायक सेन जैसा कोई प्रसिद्ध चिकित्सक और

मानवाधिकार कार्यकर्ता है तो उसे माओवादी समर्थक बताकर जीवनभर के लिए सलाखों के पीछे धकेल दिया जायेगा। विनायक सेन इस निर्णय के विरुद्ध छत्तीसगढ़ उच्च न्यायालय गये हैं। हो सकता है कि दूरगामी तौर पर भारतीय न्यायपालिका की लाज रखने के लिए छत्तीसगढ़ उच्च न्यायालय या फिर आगे सर्वोच्च न्यायालय इस निर्णय को बदल दे और सज़ा को खारिज़ कर दे या कोई छोटी सज़ा दे। लेकिन तब भी एक बात साबित होती है, भारतीय न्यायपालिका भारत की पूँजीवादी व्यवस्था के दूरगामी हितों को ध्यान में रखकर काम करती है। राज्य स्तर पर न्याय व्यवस्था के भ्रष्टाचार के बारे में तो स्वयं सर्वोच्च न्यायालय ने ही टिप्पणी कर दी है। लेकिन सर्वोच्च न्यायालय किसी निरपेक्ष न्याय की वकालत करता हो, ऐसा नहीं है। भोपाल गैस त्रासदी के मामले में सर्वोच्च न्यायालय ने ही आरोप को हल्का कर एण्डरसन को बचाया था। अलग-अलग मौकों पर जहाँ जैसा सम्भव हो, न्यायपालिका पूँजी के पक्ष के खड़े होकर निर्णय लेती है।

इस पूरे मामले ने एक और सवाल को भी उपस्थित किया है। यह सवाल है देशद्रोह के कानून का। ज्ञात हो कि यह कानून अंग्रेज़ों द्वारा भारतीय जनता के प्रतिरोध के नंगे दमन के लिए बनाया गया सबसे कुख्यात कानून है। यह कानून आज़ादी मिलने के बाद भी कायम रहा। विडम्बना की बात तो यह है कि स्वयं गाँधी और तिलक को इस कानून के तहत दोषी ठहराया गया था। गाँधी ने कहा था कि इस कानून ने न्याय को शासकों की रखैल बना दिया है और यह कानूनी अन्याय का प्रतीक है। नेहरू ने कहा था कि हमें जितनी जल्दी हो इस कानून से छुटकारा पा लेना चाहिए, क्योंकि यह हमारी गुलामी का प्रतीक है। लेकिन आज़ादी के बाद भी इस कानून को कायम रखा गया। कारण यह था कि आज़ादी के बाद जो पूँजीपति वर्ग सत्ता में आया उसे शुरू से ही इस कानून की ज़रूरत इस देश

के मजदूरों और किसानों के आन्दोलन को कुचलने के लिए महसूस हुई। इसलिए उन सारी बातों को सचेतन तौर पर नेपथ्य में धकेल दिया गया जो गाँधी, नेहरू आदि ने इसके बारे में कही थीं। आज एक उदार जनतन्त्र होने का दावा करने वाले पूँजीवादी देश में इसकी मौजूदगी पूँजीवादी जनतन्त्र की प्रकृति को साफ़ करती है। पूँजीवादी जनतन्त्र ऐसा ही हो सकता है और खासतौर पर भारत जैसे बौने, विकलांग और चालाक पूँजीवाद के तहत तो ऐसा कानून पूँजीपति वर्ग के लिए बेहद ज़रूरी हो जाता है। और सवाल सिर्फ़ भारतीय अपराध दण्ड संहिता (सीआरपीसी) की वैधता का है, जिसे बिना किसी परिवर्तन या मामूली परिवर्तनों के साथ अपना लिया गया।

और सवाल तो भारतीय संविधान पर ही खड़ा है। ज्ञात हो, कि मौजूदा संविधान को पूरी भारतीय जनता द्वारा चुनी गयी संविधान सभा ने नहीं बनाया था, बल्कि महज दस फ़ौसदी राजे-रजवाड़ों, ब्रिटिश उपनिवेशवादियों और पूँजीपतियों के प्रतिनिधियों द्वारा चुना गया था। आज़ादी के बाद नयी संविधान सभा को बुलाने का वायदा नेहरू ने किया था लेकिन वह इससे मुकर गये। नतीजतन, जनवाद के खोखले वायदे करने वाला आज का संविधान स्वयं गैर-जनवादी नींव पर खड़ा है और भारत की पूरी जनता ने इसे कभी मान्यता दी ही नहीं।

ऐसे संविधान और न्याय-व्यवस्था के तहत विनायक सेन को सुनायी गयी सज़ा कोई चौंकाने वाली नहीं है। अब राज्य के दमन की जूद में जनवादी और नागरिक अधिकारों की बात करने वाले

बुद्धिजीवी, वकील, डॉक्टर और कार्यकर्ता भी आयेगे ही आयेगे। यह क्रूर पूँजी संघर्ष का एक ऐसा दौर है जिसमें पूँजीवादी व्यवस्था देश के सबसे पिछड़े, गरीब और अशिक्षित लोगों के जीवन के अधिकार को छीने बग़ैर पूँजी के हितों को साध ही नहीं सकती। नतीजतन, देश में जनवादी स्पेस लगातार सिकुड़ रहा है। और मजदूरों के लिए तो कर्मोवेश ऐसी स्थिति लगातार और हमेशा से रही है। विनायक सेन ने भारतीय लोकतन्त्र के असली धिनैने पूँजीवादी चरित्र को पूरी तरह से नंगा कर दिया है। इसका चरित्र मजदूरों से छिपा हुआ तो कभी नहीं था और वे हर रोज़ सड़क पर इस पूँजीवादी लोकतन्त्र से दो-चार होते हैं।

● अभिनव



कारखाना मजदूर युनियन, टेक्सटाइल मजदूर युनियन और नौजवान भारत सभा के अगुवाई में पंजाब सरकार के दो नये काले कानूनों के खिलाफ़ जुलूस निकालते हुए सैकड़ों मजदूर-नौजवान। काले कानूनों के खिलाफ़ 20 जनवरी को पंजाब के लगभग 40 जनवादी जनसंगठनों द्वारा सभी जिलों में संयुक्त तौर पर बड़े विरोध प्रदर्शन किये गये। पंजाब सरकार काले कानून के ज़रिये जनता के लूट, दमन, अन्याय के खिलाफ़ संगठित संघर्ष करने के अधिकार छीनने की तैयारी कर रही है!

सीटू की गद्दारी से आई.ई.डी. के मजदूरों की हड़ताल नाकामयाब

बिगुल संवाददाता

पिछले अंक में हमने इण्टरनेशनल इलेक्ट्रॉन डिवाइसेज, नोएडा के कारखाने में मजदूरों की स्थिति पर रफ्त में बताया था कि पिछले कुछ वर्षों के दौरान मालिकों और प्रबन्धन के कारण वहाँ करीब 300 मजदूर अपने हाथ की उँगलियाँ कटवाकर अंग हो चुके हैं। इस कारखाने में कम्प्यूटर मॉनिटर और टेलीविजन के पिक्चर ट्यूब समेत कई इलेक्ट्रॉनिक उपकरण बनाने का काम होता है। हमने यह भी बताया था कि किस प्रकार दुर्घटना के शिकार इन मजदूरों को कम्पनी के मालिकान मशीनमैन से हेल्पर बना देते हैं और उन्हें कोई मुआवजा नहीं दिया जाता है। बीती दीपावली के दौरान इस कारखाने के मजदूरों ने हड़ताल की थी और कारखाने पर कब्जा कर लिया था। सीटू के नेतृत्व ने इस आन्दोलन को अपनी गद्दारी के चलते असफल बना दिया था। सीटू के नेतृत्व ने मजदूरों को मुआवजे के लिए संघर्ष करने के लिए प्रेरित करने की बजाय उनके दिमाग में यह बात बिठा दी थी कि मालिक उँगलियाँ कटने के बाद भी काम से निकालने की बजाय हेल्पर बनाकर मजदूरों पर अहसान करता है। जब मजदूरों ने दीपावली के दौरान संघर्ष किया तो मालिकों ने छह मजदूरों के ऊपर कानूनी कार्रवाई का नाटक करते हुए उन्हें निलम्बित कर दिया। वास्तव में, इन मजदूरों पर कोई एफ.आई.आर. दर्ज नहीं की गयी थी। लेकिन सीटू के नेतृत्व ने इस बारे में मजदूरों को अंधेरे में रखा और उनको यह बताया कि फिलहाल कारखाने पर कब्जा छोड़ दिया जाये और हड़ताल वापस ले ली जाये, वरना उन मजदूरों पर कानूनी कार्रवाई भी हो सकती है। मजदूर हड़ताल वापस लेने को तैयार नहीं थे, लेकिन सीटू ने बन्द दरवाजे के पीछे मालिकों से समझौता करके हड़ताल को तोड़ दिया। नतीजा यह हुआ कि छह मजदूर भी काम पर वापस नहीं लिए गये और मजदूरों की वेतन बढ़ाने, बोनस देने आदि की माँगों को भी मालिकों ने नहीं माना। लेकिन सीटू के विवासाघात की यह महज शुरुआत थी। इसके बाद के घटनाक्रम पर निगाह डालते ही सीटू का मजदूर-विरोधी चरित्र उभरकर सामने आ जाता है।

मजदूरों की बिगुल मजदूर दस्ता कार्यकर्ताओं के साथ बैठक

नवम्बर माह के अन्त में आई.ई.डी. के कुछ मजदूरों का सम्पर्क मजदूर मुठों पर डाक्यूमेंट्री फिल्म बना रहे एक फिल्मकार के जरिये 'मजदूर बिगुल' के साथियों से हुआ। इसके तुरन्त बाद करीब 50 मजदूरों की एक टोली के साथ 'मजदूर बिगुल' के साथियों की बैठक हुई। इस बैठक में 'मजदूर बिगुल' के साथियों ने मजदूरों के समक्ष पिछली असफल हड़ताल की समीक्षा और समाहार रखा और आगे की रणनीति पर चर्चा की। इस बात पर मजदूर सहमत थे कि दीपावली के

दौरान हुई हड़ताल में सीटू की बात मानकर कारखाने का कब्जा छोड़ने का निर्णय गलत था। अगर कब्जा जारी रहता तो छह निकाले गये मजदूरों को भी वापस रखा जा सकता था और मजदूरों की प्रमुख माँगों को भी मान लिया जाता। लेकिन सीटू द्वारा चोर

दरवाजे से समझौता कर लिये जाने के कारण हड़ताल टूट गयी और मजदूरों का मनोबल गिर गया। इसके अलावा, मजदूर अभी वे मुद्दे भी नहीं उठा रहे थे जो उन्हें सबसे पहले उठाने चाहिए थे। इसका कारण भी सीटू की सोची-समझी साजिश थी। 'मजदूर बिगुल' के साथियों ने अपनी राय रखते हुए कहा कि इस संघर्ष में वेतन बढ़ोतरी के साथ-साथ सबसे बड़ा मुद्दा था विकलांग हुए मजदूरों के लिए मुआवजा और आगे ऐसी दुर्घटनाएँ न हों इसके लिए सुरक्षित काम की स्थितियों की माँग। यानी, मशीनों में सुरक्षा उपकरण (सेंसर) लगवाने की माँग। लेकिन सीटू ने यह माँग उठाना भी जरूरी नहीं समझा। किसी कारखाने में 300 मजदूरों की उँगलियाँ कट जायें और इसके बावजूद यूनियन काम की सुरक्षित स्थितियों और मुआवजे की माँग न करे, यह आश्चर्यजनक था। लेकिन सीटू की मालिकों से सॉल्ट-गॉट के चलते यह माँग ही कभी नहीं उठायी गयी।

इस बैठक में सभी मजदूरों ने 'मजदूर बिगुल' के साथियों की राय के साथ सहमत जतायी। इस बैठक में ही यह भी तय किया गया कि जल्द ही फिर से हड़ताल की शुरुआत की जायेगी और उसी प्रकार कारखाने पर कब्जा किया जायेगा। चूँकि कारखाने की यूनियन सीटू से सम्बद्ध थी, इसलिए सबसे पहले सीटू के नेतृत्व पर इस बात के लिए दबाव डाला जायेगा कि वह इस संघर्ष में मुआवजे और कार्य-स्थितियों की माँग पर जोर दे और वेतन और बोनस के मुद्दों को उसके साथ उठाया जाये। मजदूरों ने कहा कि इस संघर्ष की शुरुआत होते ही 'मजदूर बिगुल' के साथियों को सूचित किया जायेगा और बुलाया जायेगा।

फिर से संघर्ष की शुरुआत और उसकी पृष्ठभूमि

18 दिसम्बर को आई.ई.डी. कारखाने के मजदूरों के नेताओं का 'मजदूर बिगुल' के साथियों के पास फोन आया और उन्हें कारखाने में मजदूरों के साथ बैठक करने के लिए आमन्त्रित किया गया। उन्हें बताया गया कि मालिकों के साथ अन्तरविरोध काफी बढ़ चुका है और अब मजदूर आर-पार की लड़ाई लड़ने का मन बना चुके हैं। आई.ई.डी. के मजदूर उस समय बहुजन समाज पार्टी के स्थानीय नेता गजराज से मिलकर मध्यस्थता करवाने की बात सोच रहे थे। लेकिन 'बिगुल मजदूर दस्ता' की राय थी कि

किसी भी चुनावी पार्टी के नेता को संघर्ष में शामिल करने से संघर्ष कमजोर पड़ेगा क्योंकि ये चुनावी नेता हमेशा मजदूरों का इस्तेमाल करते हैं और अन्त में मालिकों के हाथों बिककर मजदूरों के संघर्ष को तोड़ देते हैं। वास्तव में इनकी भूमिका हड़ताल

नहीं होगी। लेकिन हड़ताल का नोटिस काफी पहले देकर और इस धरने के दौरान मालिक को पूरी मोहलत देकर सीटू ने इस बात की पृष्ठभूमि तैयार कर दी थी कि मालिक हड़ताल के पहले ही अपने उत्पादन को बढ़ाकर अपने आपको हड़ताल झेलने के लिए तैयार कर ले। खैर, 27 तारीख को धरना शुरू हुआ और 'मजदूर बिगुल' के साथी धरने पर पहुँच गये।

मजदूरों को कानूनी विभ्रमों और विजातीय प्रवृत्तियों से छुटकारा पाना होगा

तोड़ने वालों की होती है। पहले भी बादाम मजदूरों की पहली हड़ताल में बहुजन समाज पार्टी के एक छूटभये नेता धर्मेन्द्र भैया ने यही काम किया था। इस पर आई.ई.डी. के मजदूर गजराज से न मिलने को सहमत हो गये। 25 दिसम्बर को आई.ई.डी. के मजदूरों ने मजदूर बिगुल के साथियों से बैठक तय की जिसमें आगे की रणनीति बनानी थी।

इस बीच सीटू के नेता वेतन बढ़ोतरी आदि की माँग को लेकर नोएडा के सी.ओ. से मिले थे। यह वार्ता असफल हो गयी थी और सीटू के नेतृत्व ने हड़ताल का नोटिस दिया। लेकिन ताज्जुब की बात यह थी कि सिर्फ तीन दिन (4, 5, 6 जनवरी) की हड़ताल का नोटिस दिया गया था। यह नहीं तय किया गया था कि अगर तीन दिनों की हड़ताल में कोई फ़ैसला नहीं होता है तो मजदूर क्या करेंगे? क्या वे वापस काम पर जायेंगे? या हड़ताल जारी रखेंगे? साफ़ था कि सीटू मालिकों के साथ मिलकर पहले ही सोच कर चुकी थी। इस सोच के मुताबिक तीन दिन की हड़ताल के बाद मालिक कुछेक माँगों पर मानता, जिनका वास्तव में कोई मतलब नहीं होता। इस दुज्जरी को जरीकर सीटू हड़ताल वापस ले लेती। कहने के लिए सीटू की वाहवाही हो जाती कि उसकी ही सही, लेकिन कुछ तो मिला। कारखाने की यूनियन के नेतृत्व में कुछ नेता सचेतन तौर पर सीटू का साथ देते हैं और अन्तर से वे भी उतने ही समझौता-परस्त हो चुके हैं। इन नेताओं के चलते ही जब भी कारखाने के मजदूर कोई संघर्ष शुरू करते हैं तो सीटू उसमें घुसपैठ कर लेता है और फिर अपनी समझौता-परस्ती और गद्दारी से उस संघर्ष को तोड़ देता है।

22 दिसम्बर को 'मजदूर बिगुल' के साथियों की आई.ई.डी. कारखाने के मजदूरों से फिर से बात हुई तो उन्होंने बताया कि फिलहाल सीटू लड़ने के लिए तैयार हो गयी है और 27 से 31 दिसम्बर तक कारखाने के सामने धरना रखा गया है। 'मजदूर बिगुल' के साथियों को धरने में शामिल होने के लिए बुलाया गया। सीटू ने मजदूरों को बताया था कि यह धरना मालिकों को चेतावनी देने के लिए रखा गया है। अगर धरने के दौरान कोई वार्ता होती है और मालिकान कुछ माँगें मानते हैं तो फिर हड़ताल करने की आवश्यकता

27 से 31 दिसम्बर तक का धरना

सुबह 10 बजे धरना शुरू हुआ। 'मजदूर बिगुल' के साथी पहले ही धरना-स्थल पर पहुँच गये थे। करीब 1 घण्टे बाद सीटू का नेता गंगेश्वर शर्मा अपनी कार से धरना-स्थल पर पहुँचा और टेकेदारों की तरह सीटू के झण्डे और बैनर लगवाने लगा। इस बीच वह कार की चाभी घुमाते हुए मजदूरों से कह रहा था, "नारे-वारे लगाते रहो!" कुछ समय बाद वह वहाँ से चला गया। इसके बाद धरने पर भीड़ बढ़नी शुरू हुई। पहले 'मजदूर बिगुल' के अभिनव को कारखाना यूनियन के नेता पवन शर्मा ने सभा को सम्बोधित करने के लिए बुलाया। अभिनव ने अपने वक्तव्य में सवाल उठाया कि हड़ताल सिर्फ तीन दिन की क्यों रखी गयी है? अगर तीन दिन में मालिक माँगें नहीं मानता तो क्या हम संघर्ष रोक देंगे? दूसरी बात यह कि माँगों में बर्खास्त 6 मजदूरों और पहले ले-ऑफ़ पर निकाले गये 39 मजदूरों को वापस रखने की माँग क्यों नहीं रखी गयी है? और तीसरी बात यह कि विकलांग हुए मजदूरों को मुआवजे और सुरक्षित कार्य-स्थितियों की माँग को भी माँगपत्रक में शामिल किया जाना चाहिए। इन चारों माँगों के बिना संघर्ष का कोई अर्थ नहीं होगा। इंजीनियरिंग ग्रेड के वेतन की माँग वाजिब है और उसे निश्चित तौर पर उठाया जाना चाहिए। लेकिन सिर्फ वेतन की लड़ाई लड़कर मजदूर वास्तविक लड़ाई गवाँ बैठेंगे। मजदूर अगर अपने आपको सुरक्षित ही नहीं रख पायेंगे तो काम कैसे करेंगे? इसके बाद बिगुल मजदूर दस्ता के साथियों ने मजदूर एकता के क्रांतिकारी गीत प्रस्तुत किये। 'मजदूर बिगुल' के आशीष ने भी सभा को सम्बोधित किया और दलालों से सावधान रहने की बात की। पहले के संघर्ष की पराजय से सबक लेने की बात करते हुए आशीष ने अभिनव द्वारा बताया गयी चार माँगों को केन्द्रीय माँग बनाकर संघर्ष करने की बात की। अभिनव ने आगे अपने वक्तव्य में यह भी कहा कि 3 दिन की हड़ताल का कोई अर्थ नहीं होगा। हमें अपना हड़ताल को अनिश्चित काल तक चलाना होगा, जब तक कि हमारी माँगें मान नहीं ली जातीं। अन्तथा हम हड़ताल का कोई अर्थ नहीं होगा, मजदूरों की हार होगी और अन्ततः वे

निराश होंगे। अगर अब फिर से हड़ताल की गयी है तो फिर से कारखाने पर कब्जा करना होगा, उत्पादन ठप करना होगा और तब तक इस संघर्ष को जारी रखना होगा जब तक कि हमारी कानून-सम्मत माँगें मान नहीं ली जातीं। मजदूरों ने 'मजदूर बिगुल' द्वारा प्रस्तुत योजना पर सहमति जतायी और अन्त तक लड़ने की इच्छा जाहिर की। पहले दिन सीटू का कोई नेता गंगेश्वर के जाने के बाद धरना-स्थल पर नहीं आया।

अगले दिन, यानी 28 दिसम्बर को भी 'मजदूर बिगुल' के साथी धरना-स्थल पर मौजूद रहे। इस दौरान सीटू का एक सदस्य 'मजदूर बिगुल' के एक साथी के पास आया और बोलने लगा कि आप लोगों को यहाँ किसने बुलाया है और जब हमें जरूरत होगी तो हम आपको बुला लेंगे। फिलहाल, आप लोग यहाँ से चले जायें। इस पर 'मजदूर बिगुल' के शून्य ने कहा कि हमें यहाँ कारखाना यूनियन के नेतृत्व ने बुलाया है और अगर वे नहीं भी बुलाते तो हम आते। यह किसी शादी का भोज नहीं है जिसमें आमन्त्रण पर आना जाये। मजदूर राजनीतिक कार्यकर्ता हर उस जगह जाते हैं जहाँ मजदूर संघर्षरत होते हैं। ऐसे में उनका स्वागत करने की बजाय उन्हें वहाँ से भगाने के पीछे सीटू की क्या मंशा है? वास्तव में, सीटू का उद्देश्य जायज़ माँगों पर लड़ना था ही नहीं। वह तो शुरू में ही मालिकों से समझौता कर चुकी थी। लेकिन बिगुल मजदूर दस्ता के साथियों की मौजूदगी के कारण मजदूर जुझारू संघर्ष का मन बनाने लगे थे और सीटू की दलाली खाने की योजना खटाई में पड़ने लगी थी। यही कारण था कि सीटू बिगुल मजदूर दस्ता की मौजूदगी से घबरायी हुआ था। दूसरे दिन बिगुल मजदूर दस्ता के साथी धरना-स्थल पर मौजूद रहे और मजदूरों का उत्साहबर्धन और मार्गदर्शन करते रहे। सीटू का कोई भी नेता दूसरे दिन धरने पर नहीं आया।

तीसरे दिन धरना सुबह से दोपहर तक सामान्य रूप में जारी रहा। आशीष और अजय ने सभा को सम्बोधित किया और बीच-बीच में क्रांतिकारी गीतों की भी प्रस्तुति की गयी। दोपहर में सीटू के दो नेता गंगेश्वर शर्मा और रामसागर कार से उस समय धरना-स्थल पर पहुँचे जब मजदूरों की संख्या वहाँ काफी कम थी। वे आकर प्रस्तुत किये। 'मजदूर बिगुल' के आशीष ने भी सभा को सम्बोधित किया और दलालों से सावधान रहने की बात की। पहले के संघर्ष की पराजय से सबक लेने की बात करते हुए आशीष ने अभिनव द्वारा बताया गयी चार माँगों को केन्द्रीय माँग बनाकर संघर्ष करने की बात की। अभिनव ने आगे अपने वक्तव्य में यह भी कहा कि 3 दिन की हड़ताल का कोई अर्थ नहीं होगा। हमें अपना हड़ताल को अनिश्चित काल तक चलाना होगा, जब तक कि हमारी माँगें मान नहीं ली जातीं। अन्तथा हम हड़ताल का कोई अर्थ नहीं होगा, मजदूरों की हार होगी और अन्ततः वे

(पेज 12 पर जारी)